Rychlost pulzove viny
(XIT)




Definice pulzove viny

*Pulzova vina vznika béhem srdecni revoluce, kdy dochazi za systoly k vypuzeni krve z levé komory
do velkého obéhu. Arterialni systém se s timto rychle vypuzenym objemem vyrovnava svou
poddajnosti (compliance), tedy schopnosti kratkodobého zvétseni prirezu artérie.

* Jednotlivy pulz bezprostredné po systole prochazi celym arterialnim systémem velkou rychlosti,
neporovnatelné vétsi nez je vlastni rychlost toku okyslicené krve.

*Rychlost sSifeni pulzové viny (PWV) je méfitelnd, pohybuje se v rozmezi od 4 m/s v aorté.

Pozor, vlastni rychlost proudici krve je podstatné nizsi, udava se kolem 80-100 cm/s v aorté



Krivka pulzove viny

<Zpétnd vina

Srdce

Periferie

Dopredna vina

AortdIni pulzova vina Periferni pulzova vina

Pulzova vina je sloZena ze dvou komponent, dopredné slozky a zpétné slozky. Doprednd sloZzka sméruje od srdce k periferii . Zpétna je tvofena odrazenou vinou (na
bifurkacich nebo periferiiich), ktera se vraci sténou zpét a ovliviiuje tak vyslednou vinu.
Jiné Casové intervaly setkani vin vytvari rozdilné tvary centraini a periferni pulzové krivky. ProtoZe rychlost pulzové viny narlistda smérem k periferii, je i amplituda

periferni pulzové viny vyssi.




Rychlost pulzoveé viny

1. Rychlost centralni pulzové viny je 6-8 m/s

> Centralni pulzova vina se sklada z anakrotické Casti, katakrotické Casti a dikrotické incisury.
Anakrotickou Cast reprezentuje prudky vzestup krivky. Katakroticka ¢ast je zndazornéna klesajici krivkou
po nastupu maxima. Dikroticka incisura prerusuje katakrotickou kfivku a je znamkou uzavéru aortalni
chlopné (nasleduje mald dikrotickd vina smérem vzh(ru jiZ patfi k diastole).

> Nejvyrazngjsi je dikroticka incisura v mladém véku, se zvySujicim vékem incisura postupné mizi

2. Rychlost periferni pulzové viny je 10-20 m/s (v zavislosti na misté méreni)

o Periferni pulzova vina se sklada ze tfi vin; dopadajici viny generované proudénim krve a dvou
odrazenych vin, jednou z oblasti rukou a druhou ze spodni ¢asti téla.

o Tvar periferni krivky zavisi na misté, ze kterého je mérena. Nejmensi bude z a. radialis (nejcastéjsi
meéreni), nejvyssi bude z a.dorsalis pedis. DalSi moznosti je a. brachialis nebo a. femoralis.



Faktory ovlivnujici rychlost pulzové viny

1. Ovlivnitelné:
Koureni
Obezita
Fyzicka aktivita

Diabetes mellitus
Dyslipidémie

2. Neovlivnitelné:
Veék
Pohlavi
Geneticka zatéz



/mena pulzove viny vlivem veku

Vzri Staj ici vék : ey Ve do 7 let

Dlvody zvySené rychlosti a vymizeni typickych rysd pulzové viny: /\/\/\/\

1. Arterialnirigidita:
Rychly navrat tlakové viny je zplsoben arterialni tuhosti zvysujici rychlost

pulzové viny. /\“\ /\ /\ /\\

* Zmeény v tunica media:
* Hyperplazie. Elasticka vlakna ztraceji své usporadani jako v rané

etapé lidského zivota a vykazuji znamky zeslabeni, rozstépeni, /\’\ ﬁ\ A A
roztrepeni a fragmentace. )
* Nahrazeni elastinové slozky kolagenni, ktera je mnohem méné -
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2. Narust tlaku: \
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» Se vzrastajicim vékem dochazi k progresivnimu narlstu tlaku v druhé
systole doprovazeném vymizenim druhé diastolické tlakové viny.
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Miady clovék:
Vysoka arterialni compliance - nizsi rychlost pulzové
viny = odrazena vina se setka s doprednou vinou na

zacatku diastoly — nizsi vysledna pulzova amplituda dopredna vina ﬁ\

odrazena vina

vysledna vina

Starsi clovek:

Snizena arterialni compliance - zvysena rychlost »
pulzové viny - odrazena vina se setka s doprednou

vinou uz na konci systoly = vyssi vysledna pulzova «
amplituda



/mena pulzové viny vlivem veku |l

Détsky vék :
Dlvody zvySené rychlosti a vymizeni typickych rysd pulzové viny:

1. Délka cévniho systému

Kratky systém zkracuje dobu navratu zpétné viny a pulzova vina je
relativné velmi pomala. Vysledkem je sumace vin, ktera ,stira“
vrchol prvni systoly a postsystolické minimum

2. Doba ejekce

Relativné dlouha doba ejekce krve z levé komory navzdory malému

télu a relativné rychlému srde¢nimu pulzu zpUisobuje zmény sumace
krivek
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Hodnoty pulzoveé viny
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Referencni intervaly RPV pro karotido-femoralni index. Na Y ose se nachazeji hodnoty rychlosti pulzové viny
typické pro jednotlivé roky. Na X ose potom percentilového zastoupeni. Pokud se namérené hodnoty
pohybuji vysSe nez je referencni hodnota 90. percentilu v odpovidajici vékové kategorii jedna se o urcity
ukazatel kardiovaskularni patologie. V tabulce pod grafem jsou hodnoty rychlosti pulzové viny.



Metody mereni pulzove viny

1. Primé
Katetrizace

2. Neprimé
1. Ultrazvuk
2. Sfygmografie

3. Bioimpedance




Stygmografické mereni pulzové viny

*Zlatym standardem v klinické praxi je méreni
karotido-femoralniho indexu pomoci postupného
méreni (sfygmograficky snimané tlakové krivky) na
a. carotis a a. femoralis a kontinualniho zaznamu
EKG.

*Tato metoda je dobre reprodukovatelna (rozdily
mezi dvéma vysetrujicimi jsou do 5 %) a jeji
vyhodou je fakt, ze je studovan urcity arterialni
segment jako celek.

*Pri hodnoceni je treba vzit v dvahu aktualni TK,
ktery je funkcni determinantou tepenné tuhosti:
vysoky TK zvysuje rigiditu tepny. Nejvétsi vyznam
ma sledovani rychlosti na aorté, kdy tento
parametr charakterizuje naraznikovou funkci
centralniho reciste
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PWV= d/ (T2-T1)

Cas od R kmitu po za¢atek vzestupné &asti tlakovych kfivek
urcuje tranzitni ¢as. DalSi komponentou je vzdalenost meazi
obéma mérenymi misty. Rychlost se pak vypocita z poméru
téchto dvou veli¢in v metrech za sekundu.



